



9月14日，在陵川县杨村镇北山村，陵川县盲人曲艺宣传队部分队员在演出结束后合影留念。

## 用音乐“看见”世界

这是一群在黑暗中歌唱的人，渴望用音乐追逐生命的微光。“总有温暖的手牵着我，总有温柔的话送耳旁，总有一个声音为我带路，总有一个呼唤飘在我心上……”在山西省陵川县盲人曲艺宣传队的院子里，队员们在老师的带领下练习合唱，在音乐中开始了一天的学习和生活。音乐，成为他们表达自己的方式。

陵川县盲人曲艺宣传队多年来穿行在太行山上为村民演出。随着老队员们年事渐高，为了将非遗项目陵川钢板书传承下去，曲艺宣传队于1995年成立了特教班，近年来陆续接收了100多名视障学员。

特教班为学员们免费提供食宿和学习的机会。为了排练好节目，小学员们需要将每一个音符、每一个乐器按键的位置熟记于心，反复练习。在老师和老队员的精心指导下，学员们逐渐掌握盲文、熟悉乐器、练熟节目，跟着曲艺宣传队下乡演出。

特教班也得到了众多爱心人士的帮助，点滴爱心汇聚成巨大的暖流，让队员们的的世界充满了阳光。虽然“视界”无光，但队员们通过音乐找到了心中的光亮，“看见”了世界。

新华社记者 詹彦 摄



9月14日，陵川县盲人曲艺宣传队在陵川县杨村镇北山村演出。



9月15日，陵川县盲人曲艺宣传队队员在院子里练习乐器。



9月15日，在陵川县盲人曲艺宣传队院子里，老队员张学敏(左)指导小队员练习乐器。



9月15日，陵川县盲人曲艺宣传队的队员们在学习盲文。



9月14日，陵川县杨村镇泉头村村民在观看盲人曲艺宣传队演出。